

1 марта в своём послании Федеральному Собранию Президент РФ подчеркнул, что для мощного развития экономики страны нужны квалифицированные кадры с высоким уровнем интеллекта, а для этого необходимо постоянно работать с талантливой молодёжью, создавать для её развития все условия.

Одним из таких условий является раннее выявление среди подрастающего поколения тех, кто умеет логически мыслить, анализировать и систематизировать постоянно пополняющуюся информационную базу и применять свои знания на практике. Прекрасной формой, помогающей выявить таких ребят, является интеллектуальная игра. А она, как говорил когда-то основатель игры "Что? Где? Когда?" Владимир Яковлевич Ворошилов, делает жизнь человека более радостной, счастливой, воспитывает творческое отношение к действительности. Из российской столицы игра интеллектуалов быстро распространилась по всей стране, дошла и до нашего города. В 2002 году в Усть-Куте был создан городской интеллектуальный клуб (ГИК) "Игра", основателем которого стала и является до сих пор руководителем педагог ЦДО, а в то время - ДЮЦа, Г.А. Ознобихина. Галина Анатольевна, да и все руководители школьных эрудит-клубов считают игру отличным средством развития индивидуальных качеств личности с помощью знаний. В первой игре, состоявшейся почти 16 лет назад, участвовали 16 команд, а на сегодняшний день их уже 32. Более десяти лет в ГИК играют команды школ № 2, 5, 6, 9, 10 и лицей. Команды города и района не только встречаются на "Большой игре" во время открытия и закрытия игрового года и на сезонных играх или в личном многоборье, но и участвуют в различных дистанционных интеллектуальных играх, а также в очных выездных. В 2008 году сборная команда усть-кутских игроков участвовала в VII Открытом Первенстве Сибири по интеллектуальным играм и заняла третье место в "Брейн-ринге". В состав сборной тогда входили и эру-

Адреналина хватало



М. Салыхова, П. Антипина, А. Пермякова, О. Быкова, И. Рудакова, Е. Сульдина, Н. Трофимова

дители из десятой школы, с которыми постоянно занимается Елена Васильевна Бородуля, создатель эрудит-клуба в этой школе и бессменный его руководитель на протяжении многих лет. Знатоки клуба неоднократно становились победителями муниципальных игр, побывали также и на ПерСиб. И в этом году ещё раз приняли участие в этом первенстве в Новосибирске, ежегодно организуемом при поддержке комитета по делам молодежи мэрии Новосибирска и общественной организации "Новосибирская ассоциация детских объединений" (НАДО), руководит которой увлечённый человек - Наталья Владимировна Рябчикова, а поддерживают её многочисленные волонтеры и городская власть. Первенство проходит при информационной поддержке Ассоциации сибирских и дальневосточных городов, а сеть интеллектуальных клубов НАДО раскинулась уже по всей стране.

Команда эрудитов "Адреналин" участвовала в XVII Открытом Первенстве Сибири с 22 по 25 февраля.

На эти, ставшие уже традиционными, соревнования интеллектуалов съехались 74 команды, старшеклассники и студенты из Магадана и Находки, Нефтеюганска и Южно-Сахалинска, Кемерово и Красноярска, Барнаула и Читы, Перми и Тюмени, Москвы и Омска, Томска и Челябинска, а из нашего региона - из Иркутска и Ангарска, Усть-Илимска и Усть-Кута. Девятиклассники из школы № 10 - Рита Салыхова, Поля Антипина, Настя Пермякова, Ира Рудакова, Катя Сульдина, Наташа Трофимова - оказались самыми молодыми игроками на ПерСиб. Этот большой турнир включает разнообразные игры: "Что? Где? Когда?", "Брейн-ринг", "Своя игра", "Интеллектуальное многоборье" и "Хамса". Автор последней игры Фаик Гусейнов - лауреат премии МАК "Человек года", один из лидеров Международной ассоциации клубов интеллектуальных игр, был в числе почётных гостей первенства. Также на нём делились опытом знатоков элитарного клуба "Что? Где? Когда?" Ольга Быкова, которая

привезла московскую команду эрудитов, и Павел Забавский, редактор телевизионных игр "Что? Где? Когда?" и "Брейн-ринг", лауреат премии МАК "Тренер года" и член её правления.

Проезд и проживание в Новосибирске усть-кутских эрудитов спонсировало Управление образованием УКМО, готовила их к турниру Е.В. Бородуля. К ней на интеллектуальные игры участницы первенства начали ходить с четвёртого класса. Работая в школьной библиотеке, Елена Васильевна сплотила вокруг себя креативных, любознательных, стремящихся к расширению кругозора учеников, которые, как утверждает педагог, помогают ей расти профессионально, постоянно узнавать что-то новое, быть в тонусе. А возили команду на ПерСиб классный руководитель девятиклассниц Ирина Николаевна Антонова и Галина Анатольевна Ознобихина.

Вопросы были очень сложные, наши девочки в игре "Что? Где? Когда?" взяли (взять - это значит ответить на сленге игроков) шесть, у них были правильные версии, которые не озвучили, но они прошли в следующие игры, - делится итогами поездки Галина Анатольевна. - Очень переживали, ведь наши эрудиты были самые молодые на первенстве. В общем зачёте команда заняла 37-е место, а в личном первенстве Маргарита Салыхова заняла 57-е место из 276. Неплохой результат для такого уровня игры. Мы привезли Диплом участника и благодарственные письма Елене Васильевне Бородуля, директору школы № 10 Александру Ивановичу Куркину, Наталье Ивановне Семенову, директору ЦДО, где и базируется ГИК "Игра", начальнику Управления образованием Ольге Николаевне Зуевой и мэру УКМО Тамаре Александровне Климиной за поддержку интеллектуального движения в муниципальном образова-

нии. Почётные гости первенства и сами вели игры, и организовали для руководителей семинар, где делились советами, как работать с командами, какие формы интеллектуальной деятельности использовать в подготовке игроков. И с ребятами известные знатоки общались, фотографировались. Я ездила уже в четвёртый раз, и каждый раз испытываю волнение за своих ребят, хочется их поддержать, но во время игры мы находимся от ребят далеко. На первых играх были очень торжественными открытие и закрытие первенства, но в этом году как-то всё скромно прошло, но адреналина в крови хватало.

- Очень понравилась атмосфера игры, узнали, какой сложный уровень вопросов даётся на первенстве, - делится своим впечатлением Полина Антипина. "Мы не представляли, что это будет так масштабно, как это было на самом деле, - продолжает Наталья Трофимова. - Оказалось очень интересно, многолюдно и впечатляюще. Участие дало толчок к развитию личности каждого и к получению новых знаний". О том, что девятиклассники пополнили свой багаж знаний, познакомились с игроками из других городов, получили бесценный опыт, говорила Екатерина Сульдина. "Мы слушали вопрос, обсуждали, предлагали самую логичную версию, хотя звучали у нас разные, порой правильные, но ответ иногда ошеломлял - почему так!?" - рассказывает капитан команды Ирина Рудакова. - Генераторами идей чаще всего были Рита и Полина. В целом мы довольны, что побывали на игре такого уровня".

- Девчата вернулись с очень трудной игрой, и в этот же день - на пробный экзамен по русскому языку, как говорится, с корабля да на следующий тур - нагрузка немалая, - итожит беседу Ирина Николаевна. - А я после семинара с почётными гостями первенства и для себя как учителя почерпнула много интересного по формам интеллектуальной работы. Будем работать.

Любовь ПЕШКУН.
Фото из архива эрудит-клуба десятой школы

Мир станет чуточку добрее

2018 год объявлен в России Годом добровольца. Волонтеры и до этого всячески помогали пожилым людям, проводили акции по защите природы и конкретно - очищали берега речушек и рек нашего района. И своё милосердие дети и взрослые проявляют не ради галочки в списке дел и не ради славы, а бескорыстно, с желанием сделать наш мир чуточку добрее, светлее и чище.

Есть ещё и День доброты, который отмечается в Российской Федерации с 2009 года, вообще же зародился 20 лет назад от идеи благотворительных организаций. А в середине первого весеннего месяца - 15 числа, с 2007 года в календаре появился ещё один праздник неравнодушных людей - День добрых дел. Эти праздники нужны, чтобы напоминать: доброта торжествует не только в сказках, она есть, живёт в реальной жизни, каждый из нас является носителем доброты и может проявить её спонтанно в любую минуту, хотя бы тем, что более молодой уступит место пожилому человеку, а мужчина - женщине. Проявит уважение к окружающим, если, отойдя подальше от людей, стоящих на остановке, на перроне, затынется вождельной сигаретой, пуская дым в пространство. Не будет сыпать грязными ругательствами, зная, что их слышат прохожие или пассажиры. Ежедневно кто-то без всяких мыслей о благодарности расчищает дорожки от снега, просто так улыбается всем людям подряд, отдаёт свою одежду, пригла-

шает озябших людей в свой дом. А также - подкармливает птиц и бездомных четвероногих братьев наших меньших, к примеру, янтальская пенсионерка Анастасия Яковлевна Скоцеляс, познавшая тяготы военного детства, каждый день выходит из дома с сумкой в руке и, обходя довольно большую территорию, подкармливает подвальных кошек и собак. При этом пожилая женщина справедливо считает, что в бездомности животных виноваты люди, значит, и помогать они должны тем, кого приручили, а потом предали.

Доброта проявляется в самых разных формах: надо просто не говорить гадостей о других, не включать на всю громкость телевизор, чтобы не мешать соседям спать. Можно купить охапку живых цветов и просто так вручать по цветку всем проходящим мимо женщинам. Кто-то каждый день приветствует пользователей социальных сетей в Интернете искренними словами поддержки, вызывая улыбки, а кто-то принимает заботливое участие в жизни своего соседа, сбегав за ле-

карствами для него или сбросив снег с крыши сарая, на которую он уже не может влезть. А можно нарисовать открытки или хотя бы купить их и поздравить с приближающимся праздником тех, кто остался одиноким в этом мире. И станет от этого чуточку теплее и легче на сердце и у творящего доброе дело, и у того, кто получил частичку сердечного тепла.

Широта души, доброжелательность и милосердие всегда были присущи русскому народу. Бывает, что человеку надо просто напомнить, что он от природы своей добрый, только ещё не смог проявить себя. Для этой цели можно организовать и провести какую-то акцию, что и делается в образовательных учреждениях города и района.

Вот один из примеров: в преддверии Дня доброты в Ручейской школе стартовала неделя добра с 12 февраля. Школьники с удовольствием участвовали в акции "Доброе пожелание" и эстафете добрых дел. Педагогами были проведены классные часы по теме "Доброта спасет мир!". На переменах все желающие просматривали мультфильмы, ролики и



Девятиклассники очищают двор от снега

социальную рекламу о доброте, хороших делах и поступках. Нашла своё продолжение и акция "Подари книгу школьной библиотеке", периодически проводимая в школе; ученики девятого класса оказали помощь пожилому человеку, жителю поселка - убрали снег в ограде, накопили и сложили дрова.

- Добровольческая деятельность нашей школы находится пока в самом начале своего доброго пути, но мы уверены, что наши дети будут совершать и совершают разнообразные хорошие дела не только во время таких акций и недель, но и каждый день, - говорит руководитель поисково-краеведческого движения в школе Екатерины Викторовны Касеева. - Планируем провести Неделю добрых дел в апреле месяце этого года. Сельские ребята в большинстве своём приучены к труду, помогают дома в быту и в хозяйстве своим близким. По окончании февральской Недели добрых дел мы добро-

вольцам вручили символические отличительные знаки и порадовали ребят сладким угощением.

Когда человек помог старушке перейти дорогу, раздал одноклассникам пирожки, которые стряпал вместе с мамой, подсказал незнакомцу, как пройти по адресу, донёс мусор до короба с ТБО, а не бросил в подъезде или за угол дома, успокоил плачущего чужого ребёнка, подарив конфету, - в этом и заключается доброта. Каждому из нас Господь дарит свою любовь, чтобы мы её переадресовывали дальше, поэтому каждое доброе дело, совершённое одним человеком, может подвигнуть на добрые дела многих других, как говорят, воодушевить личным примером. При этом не обязательно ждать праздника Дня проявления доброты, можно и нужно проявлять сочувствие и сострадание каждый день, и мир станет чуточку добрее.

Любовь ПЕШКУН.
Фото из архива школы п. Ручей